

В диссертационный совет 24.2.437.07 по экономическим наукам  
при ФГАОУ ВО «Южно-Уральский государственный университет  
(национальный исследовательский университет)»

### **Отзыв**

**на автореферат диссертации Коротиной Н.Ю. «Развитие федеративной экономики и экономики регионов в пространственно неоднородных системах», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика («Региональная экономика»)**

В диссертационном исследовании рассмотрены вопросы поиска модели экономического развития России, основанной на новом качестве взаимодействий в федеративном государстве. Рассматриваемые процессы имеют теоретико-методологическую и практическую значимость, актуализируют проблему выбора приоритетов и режима финансовой политики в больших федеративных государствах (таких как децентрализация, централизация, перераспределение, государственное регулирование и стимулирование, государственная поддержка, дифференциация мер и других). Более того, необходим поиск новых теоретических решений и механизмов государственного управления в нестандартных ситуациях, в условиях неоднородности и разнообразия территориального и экономического пространства. В современных условиях значительное количество территориальных образований в рамках федеративной экономики имеют специфическое институциональное оформление, что предопределяет необходимость оценки результативности действующих институциональных мер. Таким образом, актуальность темы диссертационного исследования Коротиной Н.Ю. определяется наличием теоретических, практических проблем, что требует научно-теоретического переосмысления, концептуального обновления, развития методологии и методических подходов к аналитическому обоснованию изменений регулирования в больших пространственно неоднородных экономических системах с федеративным типом межсубъектных отношений.

В диссертационной работе автором поставлена цель, связанная с разработкой теоретико-методологических основ исследования социально-экономического развития территории, обоснованием методических подходов для проектирования политики формирования системы взаимодействий между федеральным центром и регионами, определением приоритетов и инструментов реализации системы институционального обеспечения развития территорий в неоднородном экономическом пространстве. Цель является комплексной по совокупности решаемых задач (стр. 5-6 автореферата).

Автор отмечает, что теория и методология свидетельствует о необходимости проведения анализа, обобщения и систематизации

разноаспектных теоретико-методологических и прикладных исследований с целью понимания и научного осмысления факторов глубинных изменений, вызванных ею, обоснования общих и специфических закономерностей и тенденций.

Анализ литературы позволил автору сделать вывод, что теоретический базис научной парадигмы формируется в рамках нескольких теоретических воззрений, среди которых теория федерализма, экономическая теория, институциональная теория, теория пространственной экономики, теория регионального экономического развития, теория больших систем (стр. 15, 18 автореферата).

Выявлены недостатки современного состояния разработанности данной проблемы, а именно теоретические, методологические, методические и прикладные проблемы формирования обновленных методологических подходов и принципов исследования развития федеративной экономики и регионов с учетом признаков больших систем и неоднородности экономического пространства.

Автор основательно прорабатывает соответствующий категориально-понятийный аппарат (стр. 16-18), дополняет теоретический фундамент научной парадигмы, базирующейся на мультидисциплинарном подходе; обосновывает интегральную методологию исследования, предлагая собственный комплексный методологический подход (стр. 20-21), аргументировано предлагает методические приемы проведения анализа и оценки организационно-экономического потенциала (стр. 21-23), выбирает ключевые направления и механизм реализации рекомендаций (стр. 32-36), учитывая многие новые факторы и условия развития, которые ранее не включались в исследовательский арсенал, что свидетельствует о наличии положений, обладающих научной новизной.

По нашему мнению, с заявленной целью и поставленными в соответствии с ней задачами диссертант справился успешно.

Убедительность выводам и рекомендациям придает практическая апробация результатов исследования в виде разработки программ стратегического развития региона, оценки экономического потенциала территорий, а также разработки курсов учебных дисциплин при подготовке бакалавров и магистров экономики и государственного управления.

Основные научные результаты соответствуют пунктам Паспорта специальности ВАК РФ и 5.2.3. «Региональная и отраслевая экономика»: 1.3. Региональное экономическое развитие и его факторы. Проблемы сбалансированности регионального развития. Сбалансированность региональных социально-экономических комплексов; 1.5. Оценка роли регионов в национальной экономике, их вклада в экономическое развитие страны; 1.9. Проблемы региональной социально-экономической дифференциации. Инструменты сглаживания региональных диспропорций в национальной экономике; 1.12. Теоретические и прикладные аспекты экономики федеративных отношений. Бюджетный федерализм.

В качестве замечания, не снижающего общей положительной оценки проделанной автором работы, можно отметить, что в автореферате не предусмотрены направления межтерриториального сотрудничества и межрегиональной интеграции как перспективных для развития федеративных отношений. Однако высказанное замечание не снижает общей высокой оценки диссертационного исследования.

В целом стоит отметить, что решенные автором в диссертационном исследовании задачи являются актуальными не только для федеральных органов власти и управления Российской Федерации, но и для всех субъектов федерации, поскольку работа содержит новые научные результаты и развивает практику регионального управления.

На основании изложенного считаем, что работа «Развитие федеративной экономики и экономики регионов в пространственно неоднородных системах», представленная на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика) соответствует требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», автор исследования – Коротина Наталья Юрьевна – заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика (Региональная экономика).

Зав. кафедрой менеджмента и бизнеса,  
д.экон.н., профессор

И.А. Лиман

30.01.2024

Ирина Александровна Лиман  
Федеральное государственное автономное образовательное учреждение  
высшего образования «Тюменский государственный университет»  
Кафедра менеджмента и бизнеса  
Адрес: 625003, Тюменская область, г. Тюмень, ул. Ленина, д.16, каб. 200  
Телефон: 8(3452)597736  
E-mail: i.a.liman@utmn.ru

Даю согласие на обработку персональных данных

Подпись Лиман Ирины Александровны заверяю

